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In adevăr, declarațiile d-lui 
Torga, rostite în ședința de Vi
neri a Camerei, au avut darul 
să despice lumea noastră poli-

noștr 
V ictoi

Așa de pilda, un grup importării 
de de put ați sau adunat, în cursul 
ultimei săptămâni, la președintele 
Camerei, și au formulat acolo re
vendicări, interesând politica ge-
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Dulntâccala 
Stat

Guvern improvizator, --- parla
ment neprevăzător și incompe
tent, >— scrim și iarăși scrim, în 
zilnice articole închinate marelui 
Sfinx al mizeriei românești, d. 
Vintilă Brătianu (1. C.) Renun
țând să găsim, vreodată, cifra care 
să ne dea deslegarea enigmei su
fletului său de favorit al antipa
tiei publice, — ne înverșunăm să-i 
dovedim potlogăriile partizanilor 
ri să-l convingem de execrabila 
concepție ce stă la baza întregu
lui său sistem fiscal.

Ne pierdem vremea.
Renunțând să mai scotocim prin 

arhivele minții d-lui Vintilă Bră- 
tianu, ■— și scotocind prin proec
tele de lege depuse pe masa comi- 
siunii financiare a Camerii, des
coperim aspecte cu mult mai pi
torești ale carnavalului realizat de 
anarhia finanțelor Țării. Printre 
convențiile supuse ratificării Par
lamentului figurează una, — cea 
su societatea franceză „Le Marche 
des Cuirs, peaux ei Laines”, în 
care nu numai că nu se specifică 
pentru ce anume furnituri se plă
tesc cele 15.000 de lire sterline 
prevăzute în ea, — dar mai mult, 
—- textul convențiunii spune tex
tual t

„Societatea declară că suma da
torită nu i-a fost plătită, nici
odată, nici prin ceh, nici prin 
bonuri 1 Societatea se an
gajează să ramburseze guver
nului român această sumă, capital 
si dobânzi, dacă din întâmplare ar 
fi fost deja plătită detentorului’.

E suav, nu ?
înțelegeți cum a fost povestea r 

Reprezentantul Societății a venit 
să ceară lirele, — în lei, unspre
zece milioane, suspinând că a 
furnizat marfă și că n'a primit 
paralele pe ea.

„Ba ai fost, probabil, achi
tat ln a ripostat omul Statului.

— Nicidecum, — a ripostat o- 
mul Societății. Dacă ași fi fost a- 
chitat, ap avea pe-aici chitanța 
mea... Arătați-mi-o.

Contabilitatea Statului Român, 
ajunsă la paroxismul buimăcelii 
financiare, nu a fost în stare să 
dovedească că a plătit, cândva. 
Dar fiindcă credea că, probabil, 

a plătit odată, a hotărât prin con
venție așai F

Dacă spuneți rd-voastră că nu 
oi s’a plătit niciodată, vă plătim, 
uite. Dar dacă dă dracul să aflați. 
sau să aflăm că ați mai primit o- 
dată banii, vă angajați să-i 
dați înapoi IH

ingenios și simplu, nufTrebuia 
numai să te gândești.

întemeiat pe tembelismul cu 
care sunt exploatate de Regiile 
Statului industriile monopolizate 
de el,-— ceream zilele trecute ca 
ele să fie comercializate și redate 
industriei private. Am fi tentați, 
după exemplul de mai sus, să ce
rem și închirierea perceperii im
pozitelor. Ne e frică însă că, mer
gând mai departe cu sistemul, 
vom fi mâine nevoiți să cerem și 
închirierea fotoliilor ministeriale 
unor oameni pricepuți și cinstiți, 
hiați de pe piața internă sau mon
dială.

Ion Dfmltrescu

„Conflictul“ ruso-german 
de PETRE MARCU-BALȘ 

asupra văditei lor rele voințe în 
îndeplinirea planurilor ’de indus
trializare și electrificare, idee 
scumpă « leninismului, care ar În
semna al doilea pas botărîtor de 
la Petru-cel-Mare în moderniza
rea radicală a Rusiei, și pentru 
oare au fost angajați acești spe
cialiști. Câteva detalii asupra a- 
cestui sabotaj sunt semnificative. 
In minele dela CUtakowskj, s’au 
transportat instalații complete de 
mașini electrice, și după câteva 
zile au fost demontate și expedia
te în alte locuri. Fără conștiin
cioase sondagii., s’au deschis 14 
guri noui de mine dintre care 10 
au fost găsite fără cărbuui. La 
fabrică pentru substanțe chimice 
s’au schimbat în 4 locuri motoa
rele importate din străinătate, cu 
inutile și enorme eheltueli. Exem
plele de acest gen, se zice, abundă. 

Din partea specialiștilor ger
mani, și ruși chiar, se spune că a- 
oeastă penibilă situație e datorită 
neîncetatelor inmîxtiuni a nenu
măratelor oomitete politice, în 
chestiuni pur technioe. Ignoranți 
și pretențioși., politioianii vor să 
dea directive și să conducă, acolo 
unda nn an nici a joraaătijea. IAvL.

Berlin 23 Martie
O senzațională întorsătură, pare 

să fi luat relațiile dintre Reieh fi 
Soviete. O serie de specialiști ger. 
mani trimiși în centrul industrial 
dela Don de către „A, E. G?\ ves
tita societate pentru electricitate 
întemeiată de Emil Rathenau, au 
fost arestați de bolșevici pe moti
vul oă sabotează întreprinderile 
încredințate, în folosul vechifor 
burghezi. Acțiunea lor ar Ii avut 
două metode: 1) distrugerea con
știentă și sistematică a minelor 
Statului Sovietic și paralizarea în 
tregei industrii deja Don., (ce ur
mărește și scopuri militare prin 
aprovizionarea ou material războL 
aio a armatei roșii); B* evitarea 
exploatării tuturor galeriilor de 
cărbuni, și păstrarea Iar în folo
sul proprietarilor „burjui** cari le 
Vor refua după ce apropiata și plă
nuita contra-revoluție va isgoni 
actualul regim. _ J j

Desprt o conjurație a ingineri
lor și technicianilor germani în 
Rusia —* după cum s’a anunțat în 
primele momente nu se mai 
poate vorbi. -v

>
. IsvoareL» sovietice insistă, însă.

fenomenele morWde din sânul partidului liberal, situația 
guvernului in Parlament, concentrarea opoziției

In ultima vreme, s’au pro
dus unele evenimente politice, 
caracteristice nu numai pentru 
actuala situație a guvernului, 
ci și pentru starea de spirit, ce 
domnește astăzi în partidul li
beral.

In cuvântarea d-sale strălu
cită de deunăzi, d. lor ga a 
spus, între altele, că partidul 
liberal este un partid obosit; 
putem adăuga: un partid obo
sit, dezorientat prin moartea 
unui șef. a cărui uriașă perso
nalitate anihila orice iniția
tivă a partizanilor lui. Am spus 
adesea că partidul liberal se 
apropie de o criză gravă, ce se 
va deslănțui odată cu retrage
rea în opoziție. Afirmația a- 
ceasta începe să se evidențieze 
prin unele gesturi, neobicinni- 
te până acum, în cadrul rigidei 
discipline liberale

Un gest frumos menit să svârle 
o dâră de lumină asupra întune
ricului moral al unui parlament 
ce s’a grăbit să-și definească ros
tul, dureros de desonorant, prin 
ratificarea diverselor afaceri jă- 
faitoare în stil mare cum le con
cepe tarfaTancred, sau în stil 
mai meschin cum le aranjează 
Leonte Moldovann (zis Besofonul 
lacrimogen). S’au depus proectele 
de legi prin care se creiază o ren
tă viageră mamei lui Aurel Vlai
cu și soției lui Aurel Popovici. 
Frumoase aduceri aminte, emo
ționante prinosuri de recunoștin
ță pentru cele două nume ce defi
nesc doua nuanțe ale inteligenții 
ardelene.

O! cutezătoarea voință a fiului 
de țăran din Biținți, care găsise 
în avion mijlocul de a înfrunta 
hotarul vitreg al Carpaților! Ci
ne știe dacă sfiosul, tăcutul Au
rel Vlaicu nu muta în îndărăt, 
nica lnî pasiune de consirncfor nl 
unei mașini de sburat care sa fie 
a lui, materializarea tehnică a 
unui gând spovedii nației lai, 
sfârtecată între țara liberă și țara 
robită. In toată activitatea Iui 
Aurel Vlaicu se «bucium« ceva 
din psihologia sufletului ardele
nesc, tenace, încordat în linia in- 
Flexibilă a unei voinți ce snoresfe 
nrîn obstacolele ce le întâlnește, 
suflet închis ce se mărturisește 
în fapte.

Imaginația ‘de inventator a Ini 
Aurel Vlaicu refuza împmmntn- 
rile căuta cu îndărătnicie o for
mă de realizare proprie, vroia să 
deschidă un drum nou românesc 
construcției de vehicule ale aeru
lui. Și pe rând an fost învinse și 
neîncrederea oamenilor si invi
dia lor și greutățile înfăptuirii.

znl specialistului e rareori ținut 
în seama, el e tratat cu dispreț și 
neîncredere.

Urmările sunt, până acum, 
multiple. încetarea tratativelor 
comerciale germano-ruse pentru 
„extinderea actualei baze a relații
lor economice e cel mai cunoscut 
rezultat. Unui grup de ingineri 
ruși, aflat în escursie de studii în 
Germania, i s’a refuzat vizitarea 
stbilimentelor industriale din Co
blentz și din întreaga regiune a 
Rinului. O altă urmare, ceva mai 
dureroasă, este o nouă „mâncăîo- 
rie de specialiști” în Sovietia 
(Spezialistenfresserei*’„ cum anun
ță corespondentul moscovit al lui 
„Berliner Tageblatt”).

Pe lângă problema strict juri
dică a tratamentului și a instan
țelor judecătorești care vor aplica 
dispozițiile din codul penal sovie
tic — discutată de dr. Zaitzcff, 
profesor de Drept comparat din 
Berlin de sub conducerea vesti
tului jurist Ernst. Heymann — 
mai există și un conflict diploma
tic. Anume, în articolul 11 al 
tratatului germano-rus, se gpecifi. 
că precis că reprezentantul diplo
matic al țărei respective are drep
tul să viziteze, în închisoare., pe a- 
țestații patriei sale, >— și să-i a- 
iiste, în apărare. Ori, până acum 
s’a interzis consulului general 
german âw £5uuioar Zregiunea

II'-nerala a partidului liberal Au ce
rut remanierea, au cerut prelungi
rea sesiunii parlamentare, au ce
rut asigurarea că succesiunea nu 
oa fi rezoboaiă printro nouă aven
tură politkă.

Iar, la Șomeră, în plină adu
nare chiar, s*au produs manifes
tări majoritare ostile guvernului. 
Nu mai 
ziție lu 
de justi 
însă la 
de d. Iri 
liberal, î 
Agricultură ți Domenii, atac ve
hement, aplaudat destul de semni
ficativ de o parte a majorității.

Evident, nu poate fi vorba de 
o disensiune între guvern fi ma
joritate, carț să ducă până la criză, 
dar e tot afa de evident că neas
tâmpărul crescând al majorităților 
este de prost augur pentru guvern, 
mai ales că, de partea cealaltă, 
în tabăra opoziției, forțele se con
centrează.

bun de crâncena opo- 
impotriva ministrului 
trebuie să ne oprim 
, dezlănțuit deunăzi, 
u-Cândești, deputat 

triva ministrului de

Iar când mașina lu, origi
nala ca și mândra lui cutezan
ță, a fost gafa, când s’a simțit 
stăpân pe înălțimile plutirii, a ți
nut să înfrunte Car pății. (Să nu 
se uite ca sunt.-15 ani de atunci 
iar tehnica aeronavelor a evoluat 
atâta).

In gestul lui Aurel Vlaicu de a 
pune deasupra Carpaților o cu- 
nună de liber sbor românesc, 
trăia tot gândul ardelenesc. Și cel 
ce anticipa surparea vitregelor 
graniți ce despicau în două trupul 
nației, s’a prăbușit ca sub mânia 
destinului căruia îi descifrase ho
tărârile viitoare.

O rentă viageră pentru bă
trâna țărancă <]in Biținți, care va 
lăcrăma de emoția aceste; adu
ceri aminte a țării de fiul ei, de 
Aurel Vlaicu.

Și ne bucurăm și de împlinirea 
obligațiilor față de Aurel Popo- 
vicL O generație tânără $e ridică 
si caută formele de disciplină 
naționalistă în organizarea jude
cății politice. Ar fi greu să gă
sească o mai bună călăuză, nn 
mai bun sfătuitor decât pe Aurel 
Popovici. Cartea lui „Naționalism 
sau democrație* ar putea să le 
înlesnească multe eliberări multe 
lepădări de erorile curente puse 
în circulație de verbozitatea fa
cilă a demagogiei.

Confuzia dintre naționalism ți 
democrație, spectacolul suprali
citării prin succesive mutilări ale 
autorității statului național pas 
să abdice în fața minorităților 
»rin aranjamente electorale, vio
lența luptelor dintre partide ce 
primejduiesc chiar unitatea sta
tului român, prin duhoarea unei 
uri sălbatice, toate aceste aspecte 
politice ar putea fi admirabil ju-

Donului) să viziteze pe cei în
chiși, și să-i a iute.

Se crede, însă, că odată Cu reîn
toarcerea dela Geneva, prin Ber- 
lin, a delegatului bolșevic Litwi- 
noff, se va trata și rezolva și acea- 
stă spinoasă chestie.

...Dar ea urmărim ecourile.
Cercurile conservatoare engleze 

manifestă o vădită „Schadenfreu- 
de’’ (aproximativ ^bucurie răută
cioasă”), cum observă însuși Nem
ții. Eventuala intrare a Germa
niei în blocuRanti-rus, creat de 
Chamberlain; ar fi un sueces i- 
mens, salvarea sigură a civiliza
ției amenințate de barbaria bolșe
vică. S’a reluat cu aceasta discu
ție autenticitatea scrisoarei lui 
Zinowieff. ea s’a terminat cu un 
vot defavorabil lui Macdonald, 
fostul premier laburist sub dom
nia și fără știrea căruia s’a publi
cat de către subalterni suspecți și 
mai suspecta scrisoare.

Infrângeiea lui Macdonald a 
fost întovărășită de excluderea din 
Camera Comunelor a unui -om- 
pars al său care a insultat pe pre
mier, numindu-1 .^mincinos” (vă 
imaginați indignarea onorabilului 
Baldwin I) „tăinuitor al falșifica- 
torilor de documente’’.

Dar, nici până acum, caragia- 
leasca scrisoare pierdută nu se știe 
de unde provine. Lectura lui Bald 
win a altei scrisori a ..unui cetă

tică în două părți tranșante: o- 
poziția, toată, care cere pleca
rea guvernului, și guvernul, 
care nu știe cum să mai de
monstreze că... trebuie să ră
mână.

Intre timp, se prepara 
de către național-țarănl- 
ști, Alba-luliaș stabiliza« 
rea și împrumutul devin 
din ce in ce mai proble« 
matâce ș remanierea nu 
se poate realiza | Situa« 
ția externă se agravează 
prin declarațiile d-lui 
Mussolîni | în sfârșit, ul
tima lovitură, retragerea 
Inalților Prelați ortodocși 
din Senat și grava lor de
clarație creiază guvernu
lui o nouă opoziție ame
nințătoare.

Sunt semne rele, semne 
foarte rele pentru un gu
vern, care susține că va 
mai rămâne multă vreme 
la putere.

decate în tovărășia marelui gân
ditor politic — nu numai al Ba
natului dur al neamului, româ
nesc întreg. Aurel Popovici nn a 
fost un politician cu sprintene so
coteli în aritmețica voturilor, a 
fost un om politie, un neostenit 
cercetător al problemelor sociale 
în căutarea unei disciplihi fe
cunde pentru .nația Iui, Și în afa
ră de obligațiile de recunoștință 
față de cei rămași în urma lui. 
s’ar cuveni și o împrospătare a a. 
minfiriî lui Aure! Popovici prîn- 
tr’o editare a volumelor lui. „Car
tea Româneasca” ce a luat succe
siunea editurii ,Minerva” are o- 
bligația de a reedita volumele, e- 
pujzafe ale lui Aurel Popovici.

Alături de «ceste bucurii ce ni 
le provoacă gestul pariamentnlui. 
starue în noi o nedumerire. Pen
tru ce nu s’a adăugat în aceias 
cucernică pomenire de nume 
vrednice și numele lui Valeriu 
Braniște ?

De ce se întârzie un gest ce 
tot se va face ? Pentru ce se uită 
numele neostenitului gazetar ro
mân ce a plătit credința lui na
țională prin anii chinuiți în urne, 
dele celule ale închisorilor ungu
rești ? Nu este numai o vinovată 
uitare, este și încă o dovadă a u- 
șurinții cu care, chiar și cele mai 
frumoase intenții, frec peste u- 
nele obligații naționale.

Gestul frumos, ostrov de lumi
nă în întunecata vrednicie, a nnni 
parlament pus la dispoziția Tan- 
erezilor și besofonilor, gestul de 
cucernică răsplată n unor nume 
de mândrie românească, va che
ma și alte aduceri aminte. Fapta 
bună nu va rămâne fără urmare. 
Noi le așteptăm.

Pamfil Șeicaru

Se iau câteodată măsuri fără ca 
judecata să participe mai ădâno, 
în mintea celor ce le hotărăsc și 
atunci, măsurile acestea, pierd din 
însemnătatea lor Șl chiar din efi
cacitate, ceeace trebue considerat 
ca o mare scădere în respectul ce 
se cuvine legilor. E vorba de apli
carea măsurilor excepționale, în 
timpuri normale: sau. de trans
formarea acestor măsuri excepțio
nale. în măsuri de toată ziua.

Starea de asediu; trebue sX ne 
lămurim că, restrângerea libertă
ților imensei majorități a cetățe
nilor, de teama bănuelei abuzului 
infimei părți a națînuei sau infi
mei părți a cetățenilor, este un 
despotism el însuși în contra or- 
dinei Și moralei, care riscă a +rans 
forma pe cel mai liniștit om, tu- 
tr’un periculos rasvTătit. In timp 
de războ", starea de asediu se poa
te jusfifica, întrucât o cer intere
sele armatei și ea nu tulbură msî 
întru nimic viața locuitorilor, 
grija și munca tuturor esfe satis
facerea nevoilor ?î micșorarea ^pe
ricolelor războiului: dar în timp 
de pace, să aplici măsurile ele o- 
presiune, să ameninți continuu și 
să-țî 'desfășori mereu puterea, 
este sX tulburi liniștea și să stân
jenești viata cetățenilor, prejudî- 
ciînd în acelaș timp șl institnțiu- 
nile țărei.

Dar cel mai grav neajuns, este, 
amenințarea cu armata.

Armata, trebue să se bucure <Ie 
respectul cetățenilor și cu deose
bire când esfe sub arme: a scoate 
armata Ta întrunîr* cetățenești. Ta 
întruniri de partide politice na
ționale, este a o uza Și a o expune 
în/Jiapoziției și disprețului pnbl’c.. 
rără voia sau vina ei. Armata tre
me ținută în credința ce are. că 
este puternică Si cX atunci când 
va trebui să se facă anei la mt«- 
venÎTea ei. să-St pnjftă înd'anbnî 
datoria, poăfe mâl spre cinstea el 
nrîn prezentă decât prin puterea 
ei fizică criit^n^ii-î-sip durerea re- 
curgerei Ta mijloace extreme.

A arăta armatei, pe rând, parti
dele politice și a-î spune ..avet? 
să-i ucideți cX sunt dușmanii ță 
rei*’, esfe adevărată crimă 'îontra 
siguranței acestei țări. Acosta e 
marele rău ce se face patriei, nu 
au nici un fond de nevoe sau de 
adevăr, fie sigură autoritatea, că 
nu au nici un efect asupra publi
cului mare. Tar dacă nevoia și fon
dul sunf, atunci nu armata va pu
tea înlătura efectul și vinovat? 
snnț acei care lasă lucrurile să a- 
jungă până acoîo.

Dar armatei ? Armata are via- 
;a ei încadrată într’o prea mică 
ramă de timp, care abia îi permit* 
să-și îndeplinească minut cu mi
nut, aceea ce neapărat îî trebue. 
ca să fie considerată înlăuntru și 
în afară, o forță. A-î lua din acest 
timp, pentru a o grămădi prin 
curți, pe sub ganguri sau în locuri 
virane, așteptând ..inimicul” să se 
arunce asupră-i; a o ține în ca
zarmă sau lângă dânsa, în Toc s*o 
ași să meargă la aer. spre a-Și de

săvârși instrucția, datoria : iată 
deva ratele crime, contra siguran
ței tărei.

Și dacă armata este învățată să 
adă într’iin partid nd:tic națio-

nai, românesc, nn dușman al 
rei, atunci se poate — ?î snn< ase 
meni cazuri — ca și partidă acel» 
să vadă cu timpul în arm «fă ut 
dușman al său. Este oare în iute 
resuî armatei, să «e liT^ea<»că dt 
solicitudinea vreunui partid noii* 
tic. când acesta vede df nevoile eîl 

. Partidele politice făcând din a: 
mată un element 3* terorizare 
stijira adversarilor politici si din 
miniștrii 3e răzbii. oamenii lor, 
aceștia înstrXînâ tdu-se de armată 
pe deoparte ; î»r pe de alta, mini 
ștrii de război Hupă reirnlament« 
neavănd 'drept Ia comanda arma
tei, este în interesul tuturor, toc
mai în starea 3e necumințenîe po- 
litică în fire trăim nrma*n *"1 în
trebuințarea ei. să rămâo cum este 
de 'drept, un atribut aT șefilor ei 
și al răspundere? lor care esfe ©- 
fectivă si care șefi, văd mai bine 
pericolul ?i pe dușmanii asupra 
cărora să sară Ta timp. Șț cine va 
saăpâ armata, de rușinoasa ei în- 
trebnfnfare prin pnliticiani. tri- 
mîțându-î le cealaltă armată de 
polițiști și de jandarmi, acela va 
fi adevăratul ministru de război, 
al armatei.

țean din City” — eufemism pen
tru mare financiar — n’a lămurit 
nimic.

Arestarea inginerilor germani 
în Rusia cu toată prietenia ce da
tează dela Rapallo servește noui 
argumente pentru continuare« ti
nerei la carantină a rușilor. „Man 
chester Guardian*’ (din 20 Mar
tie) accentuează că arestarea cetă
țenilor germani nu interesează 
numai cele două țări, ci întreaga 
opinie a lumei, deoarece nefastul 
regim bolșevic inventează acest 
imaginar atentat „capitalist” pen
tru a prelungi și intensifica „psi
hoza’’ dictaturei proletare.

Inginerii arestați să găsească 
o mângâere — le recomandă zia
rul englez — în faptul că demon
strarea nevinovăției lor Și a inexis 
tenței conjurației burgheze, de
mască mijloacele neoneste ale u- 
nui regim tiranic în agonie.

In Franța s’a privit ceva mai 
sceptic conflictul. Și pe bună drep- 
taet. „Echo de Paris” prin pana is
cusitului Pertinax găsea nespus 
de amuzant faptul, că tocmai Ger
mania e așa de irespectuos mal
tratată. Sauerwein, în „Le Matin” 
presupunea, — bazat pe oarecari 
informațiuni oficiale.— că gestul 
ostil al Sovietelor se explică prin 
supărarea provocată de respinge
rea creditelor în numărul oerut. E
oosibilă. deci, o înăsprire * )

țîilor dintre cei doi prieteni.
Ieremiadele britanice — care 

arată neajunsurile pe care le su
feră în coloniile asiatice de pe 
urma molimei bolșevice — pre
cum și speranțele franceze nu vor 
clinti cu o iotă fundamentele po
liticei externe germane. Dela tra
tatul din Rapallo, încheiat de 
WaVher Rathenau, orientarea 
Germaniei e definitivă, în actuala 
constelație europeană. Prietenia 
cu Sovietele „ciumate” e o armă 
prea puternică de intimidare și 
reducere treptată în neant al 
i-diktatului” dela Versailleă, ca sjî 
se renunțe la ea aȘa de ușor. (Nu 
se spune niciodată „Versailler 
Vertrag’* — tratatul deja Versail- 
les, — ci „Diktatul” dela Versail- 
les pentru a se insista asupra sil
niciei cuprinșii în el). Pe lângă 
Locarno și Geneva, există și un 
al treilea drum pentru a obține a- 
vantagiile cerute, și evacuarea 
Rinului înainte de termenele ho- 
tărîte : „Intimidarea cu amiciția 
bolșevica’’.

Din naivă superstiție, adaog, că 
Rapallo a fost încheiat de Walter 
Rathenau, directorul lui , A- E. 
GA Technicîani ai lui „A. E. G.’’ 
au fost acum arestați în Rusia

Sâ nu o niâflm 
cu

ldeia naționalii he-i’ !>rinit 
crepusculară criză ^( ^h’menlul de 
integralitate a neamului este fărâ
mițat în sectarismul dizolvant al 
destrucfivismului *de partid. Ori
zontul unei meschine socoteli de 
tarabă hotărnicește privirile. Aca
parați de nufgrire jpiji de partid, 
ronfăind formule demagogice și 
pipăind în acelaș timp scadenta 
polițelor, fericitorii , nației au di
vorțai de adevărurile organice ale 
iniereselcir noastre românești. Tre
ceți în revistă numpi câteva fapte.

Funcționarii comunali (romanii 
din Cluj cer sporirea salariilor 
Sunt refuzați. Sub, teroarea unei 
presiuni solidare, aleșii sufragiu
lui consimt să-și închine părerea 
înaintea exigențelor traiului, dar 
cu mențiunea, că anul viilor vor 
licenția o parte din funcționarii 
romani. In acelaș timp se propune 
majorarea simțitoare a pensiilor 
foștilor funcționari ai primăriei, 
cari în unanimitate sunt unguri. 
Propunerea e primită în vivaturilc. 
aplauzelor. Oamenii de partid lac 

colaborează.
Deunăzi, aceeaș primărie reduce 

subvenția acordată Teatrului Na
țional la nivelul subvenției Tea
trului Maghiar din Cluj. Consi
lierii comunali jubiliază. Partidele 
tac. Și oamenii de partid 
rează.

Unul din colaboratorii 
din Capitala Ardealului,
Medrea ne demonstrează prin lim
pezimea cifrelor paralele, că toatf 
petițiile românești sunt consecutiv 
respinse, atunci când toate cere
rile maghiare sunt soluționate și 
îmbrățișate cu o suspectă curtoa
zie. Oamenii de partid tac. Și lu 
crează mână în mână.

Câteva comune din Secuime, ct 
un act de gratitudine față de re
forma noastră agrară, protesteazi 
împotriva rezoluțiunii Ligii Nafiu. 
nilor în chestia optantilor. Oficio
sul partidului maghiar, ziarul 
„Keleii Ujsag” făptuește delictul 
de a înfiera în chip crunt pe bieții 
Sacui. Presa de partid, așa de a- 
gitatoare, tace. Aceeaș presa cars 
se năpustește cu o greața înspăi
mântătoare la una sau alta din ga
zetele maghiare, când își imagi
nează că, prin publicarea unui 
reportaj informativ, au fost jic
nite sacrele interese de partid.

Contele Belhlen se înfățișează 
Regenței și petiționează pensii 
pentru funcționarii maghiari, cari 
au refuzat jurământul de fideli
tate către statul român în clipa 
când serviciile lor au fos mai u- 
Iile administratei. Presa de pai ini 
tace. Dintrun calcul electorul. 
Nu-i la îndemână să spună ca îti- 
iro vreme când in valizii noștri 
sunt muritori de foame, lacrimalit 
contelui consliîue un simplu mij
loc de agitație. Și o obrăznicie.

Și firul sur putea depăna și ta
bloul sur putea inliegi. L neoou 
de comentarii ?

Nu sunteți nici acum dcsgustaf. 
de partidele politice?

Mai aoe(i timpul l
Dar să nu o plutim cu toii:

fievAi* ținteai
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POPP&BUNESCU
Singurele complect asortate cu noutăți, primind zilnic dela Paris și Londra 
stole și mătăsuri pentru, PARDESIURI, TAIORURI și ROCHR in celei mai 

moderne desenuri și variate calități
PRETURILE EXCLUD ORICE CONCURENTA, avOnd adoptata deviza 

marilor magazine din străinătate: 
Consum mare, beneficiu, redus

Corpurile legiuitoare
Continuarea ședințelor dela 31 Martie
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t CAMERA
La bravul atac de alallăeri alt fireasca a unei situații de fapt 

admirabilului Brudariu, sau flso-pi de echilibru economic. Și fiind- 
ciat ieri împotriva proectului de I câ dezerțiunea guvernelor, a iu-

CENTRALA:
“Strada Șepcari 4
Asortiment com

plect cu toate arti
colele de manufac
tură, linoleum, co
voare, perdele, lin- 
gerie, dorăpârie etc]

Suc. Lipscani. 14
Postăvărie de 

primul rang
Specialitate de 

stofe bărbătești 
și dame exd. 

englezești

Sue. Bărăției 22 Sac. Grivițeî 117
Asortată In pân- 

zărie, articole 
pentru Copil, bo

tezuri, etc.

Asortiment com
plect cu toate 

articolele de ma
nufactură, etc.

Suc. Mercerie 
(tai M iran I ta) 
str. Pânzari 10 

Asortată cu toate 
articolele cțe mer
cerie șl manufac

tură, etc.

Fabrică modernă de lingerie pentru Domni Doamne și Copii Ia Centrala Str. Șepcari 4

Numai pentru scurt timp din cauza crizei reducere mare

LEI 225
Un ceas de buzunar sau un deșteptător C. F. R. 

veritabil mu cu festor (iluminator). Toate ceasurile de tabricațiune Elvețiană cu certificate de garante pe termen* 
de 2 ani, plus oferim gratuit la orice comandă 46 obiecte surprize. Iar la comenzi ce întrec suma de 400 le 
•ieran gratuit alară de 90 obiecte surprize, un aparat de ras complect marca „Gîllette* veritabil’

încurajare a speculei locuințelor, 
alți doi deputați lupiȘti domnii 
l. Șt. Dumitrescu și P. P. Suciu.

E emoționantă, neînduplecarea 
aceasta de demnitate politică cu 
care micul grup al d-rului Lupu, 
la sfârșitul unei asocieri de gu
vernare fără folos, poate spune 
că s’a pierdut totul afară de o- 
noare... ,

D-l Dumitrescu a arătat cu o 
justă informare și cu o inimoasă 
cuprindere a realităților sociale 
că lipsa de atenție a guvernelor 
pentru criza locuinții lovește în
săși ființa națională fiindcă vă
tăma familia.

Frumos în adevăr —* de o mă
iastră desăvârșire în cuprins și în 
formă —■ a fost discursul cu care 
d. Suciu a demonstrat rus numai 
inichitatea legii dar și elucubrația 
ei tehnică. Talentatul deputat lu- 
pist a pus problema în toată acui
tatea ei, lămurind că ea nu se 
poate rezolvi exclusiv juridicește 
cum s’a crezut la noi, ci printr’o 
asiduă acțiune de guvern întru 
încurajarea construcțiilor. Libera 
tranzacție nu poate fi un enunț 
de drept, ea cată să fie concluzia

tulor guvernelor, dela datoria pro
movării construcțiilor? ne impune 
să rămânem deocamdată doar în 
cadrul asistenții juridice, legea 
care ar purcede, cum s’ar cuveni 
dela realitate și justiție, ar trebui 
să se așeze pe aceste două prin
cipii de bazăt

1) Nu se poate admite pretenția 
proprietarului de a face din ex
ploatarea casei un mijloc de exis
tență ; 2) nu se poate cere chiria
șului să plătească echivalentul în 
aur al chiriei din 1916 câtă vreme 
prețul muncii n’a ajuns încă la 
acest coeficient.

D-l Suciu a terminat subliniind 
lipsa de sinceritate a unui proect 
în care se disimulează o țintă cu 
totul contrarie celei ce are aerul 
că urmărește.

După declarațiile d-lcr Hedrich 
si Sträucher, d. ministru Stelian 
Popescu a apărat proectul guver
nului cu toată silința ce trebuie 
unui om în luptă cu evidența.

Ședința a fost pigmentată de 
replica viguroasă cu care viteazul 
Brudariu respinse agresiunea unui 
clănțău al proprietarilor.

Dem. Theodorescu

material bănesc sunt superiori 
proprietarilor și, cu toate oștea 
nu au în ei sentimentul de echi 
fate socială.

ProtecțiunPe, ce legile le-nu 
dat chiriașii» <r a făcut să scaii 
simțitor nu nărui construcțian' 
or* noi.

Proectul ituf'rn ta. prelungit 
ractel-i pe încă un an. pente» 

o parte din chiriași și pentru o 
uită parie a lăsat libera tran
zacție numai în speranța că nni: 
chiriași se vor gândi a-și face că 
minuri proprii.

PrÎD o liberă tranzacție puten» 
să ajungem la o normalizare s 
acestei chestiuni.

Legea s’a luat în considerare 
Mâine Duminică, ședința la ora 

3, la ordinea zilei legea coope 
rației.

Luni la ora 3, legea chiriilor- 
discuția și votarea pe articole.

fn oert A» piele. Toate mărfurile se expediază prin Poștă contra ratnburs ori cui va comanda prin carte poștală 
la adresa Ceasornicăria RECORD, Str. Carol 46 — București. — Telefon 25/26.

Csm brățară nichel pentru Domni 
sau D-re lei 325. 

de aur pentru D-re 
lei 1650. 

14 kr. perechea lei 
lei 780. 

marca Tabor l-a 
lei 460.

Ceu brățară

Verighete aur

Ceas buzunar

Ceas “ „OMEGA“ lei 1380.
Pana buzunar ANCKER cu 3 |a: iir
VuM capace aurit sau argintat Iul •WX

Ceas buzunar G. Roscop Patent 
având plomba do garanția lei 325.

Un Gramofon cu 4 olâci 
(8 cântece) lei 1450.

Precum șl alte mărfuri cu prețuri 
absolut reduse

G5O‘" „.COSTUM
BARBATESC^ICA 3 mtr \ 

STOFA LAnA PURA, lAume 142- ’ 
CULORI. DESENE, MODEUNE 

ÎNLESNIREA
BUCUREȘTI • B—BRĂtianu ns 26 
DEPOZIT PROPRIU Ai. FABR1CEI de STOFE 

n .Expediție
Provincie curambtirs

e™, NUMAI DACA TRIMITEȚI LEI 40 ACCNT PENTRU
SWSMZE POȘTALE «DESTUL de 1X1 050 RAMBUR5

Costam gata cusut din aceiași stoiâ: lei 1200

■IML^LTZCTIlIVrE

BLENORAGIA
Vindecă radical, foarte repede 

printr’o metodă absolut nonă 
d-rul TULLIU BLANC.

Grlvlța* 65
Consult. 9—12 și 1—8 d. a.

Vindecarea este SIGURA și se 
confirmă prin laborator. Compli
cațiile la prostată, bășică, ovare, 
orchite cedează în câteva zile. 

Telef. 12/13.

u

CER.EȚI PQETUTIN DEtsJI

9 3

CEASORNICE de mare precizie

Doctorul P. Pavelescu
Asistent universitar. Specialist de 
la Berlin și Viena. Boale de femei 
faceri, operațiuni. Electroterapie. 
S’a mutat în str. Olari 8. Consult. 
4t—6 p. m. Tel. 360/75.

(iramoioancșlPlâcl
HIS MASTER'S VOICE
Cataloage gratis la cerere

|aSocec&<^-£ftJjuaire$

Primăria Municipiului București 
Comisiunea de organizare a expoziției șl 

târgului Moși

Dr. N. Zlsman
(ost asistent ia climcile chirurgi

cale și urologice din Berna 
și Ziinch

Chirurgie, Sifilis, Genito-urinare 
Tratamentul radical al bleno

ragiei acute și cronice la bărbați 
și femei« cu complicațiile ei la 
bășică, prostată, mitră, ovarii, etc. 

Microscopie, Urejtroscopie, 
Cfstoscopie

Calea Câlârași 4 4
Tel. 364/68. Consult 1—3 și 5—8

e a vă vorbi 
despre această surprinză
toare rețetă fier frumusețe 

de
jULIETTE LANCRET, REDAC

TOARE DE MODE A UNUI 
MARE ZIAR PARIZIAN
Se poate ca Dv. să nu fi avut 

Butința de a observa, dar pielea 
»v. devine ceva mai aspră în fie

care zi. E ceeace se întâmpla tu
turor tenurilor dacă/ele sunt ne
glijate. Anii pot trece fără vre-o 
schimbare aparentă, dar vine o zi 
când vă veți privi cu stupefacție 
în oglinda Dv. Pentru prima oară 
veți observa, că pielea feței Dv. 
devine uscată, ‘ridată’ și îmbătrâ
nită. Nu puneți asta pe socoteala 
grijelor casnice,sau ale materni
tății.

Este numai rezultatul unei sim
ple neglijențe.

Stratul exterior al pielii Dv., nu 
are nici vine, pici artere. Ea se 
hrănește prin țesuturile ce o aco
peră, dar foarte adespa, mai ales 
când noi îmbătrânim,, ea nu mai 
poate să obțină o hrapă îndestulă
toare și suferă de denutriție. Re
zultatul fatal al acesteia e o epi
dermă palidă, ridată. Pentru a îm
piedeca acest lucru nu-i de ajuns 
de a întrebuința creme ordinare 
cari ascund numai imperfecțiunile 
tenului. Dv. trebue să hrăniți pie
lea pe din afară, "alimentând ast
fel deadreptul țesuturile slăbite și 
lipsite de hrană. Alt mijloc nu 
exista.

Crema Tokalan .are atât '■ucces 
pentru că ea furnizează deadrep
tul pielii flămânzițe, cremă proas
pătă și uleiu de măsline predige- 
rate cari sunt cele mai bune ali
mente dermice cunoscute. E în- 
tr’adevăr surprinzător de a vedea 
cu câtă rapiditate lucrează acesf 
H»mplu tratament asupra tenului. 
Pielea devine exraordinar de fină 
și netedă, carnea se întărește și li
niile ca și ridurile dispar. Crema 
Tokalon dăruește adesea femeilor 
de 40 de ani și chiar celor cari 
sunt mai în vârsiMuîn ten aproape 
asemuitor acelui al unei fete de 
25 de ani. Incercați-o neapărat as 
tăzi.

Publlcațîune
Se aduce la cunoștința gene

rală, că în ziua de Joi 5 Aprilie 
a. c. ora 3 p. m. 8e ține, în fața 
oomisiunei. în localul comisaria
tului oborului din Câmpul Moși
lor., licitațiune publică, orală, pen
tru concesionarea următoarelor 
terenuri și pavilioane din Câm
pul Moșilor.

1) Pavilionul fost Oradia Mare, 
flin fig. No. 12, cu destinațiune 
pentru expoziție de cereale și 
f ăi nărie.

2) Pavilionul Vlașca clin fig. 
No. 12 penfru industrie casnioă.

8) Boxele din pavilionul In- 
Hustria Casnică (fig. No. 18) pen
tru industrie casnică și alte in
dustrii.

4) TerenuJ disponibil din Pig. 
No. 7 pentru expoziție de pro
duse alimentare.

5) Terenul disponibil din Pig.
No. 23, cu destinațiune pentru 
berăria ei rațtaiuajit, <

6) Locurile disponibile din fi
gura No. 11 ou destinațiune pen
tru vânzare de turtă dulce, fi 
alte deatinațiuni. închirierea a- 
oestor locuri se face pe metru li
niar de fațadă, după cerere.

Supra oferte nu sunt admise.
Amatorii, spre a fi admiși Ia 

concurență, se vor prezenta în 
sus zisa zi și orii, cu sumele de 
bani necesare pentru plata chi
riei oferite, oare trebue depusă 
imediat după adjudecare.

Informațiuni se pof lua Ia 
Dir. Administrației bunurilor și 
depozitelor comunale, în Str. Va- 
sile Boerescu No. 13, până în 
ziua licitațiunei,

Comisiunea de organizare a 
Expoziției și Târgului Moșilor 
1928 Martie 8Q

TABL0LR1
'plendîde pictate de maeștri ro 
«»ani cu rcnutntîe. căsif» mai ef 

tin ca ori unde cu prețuri oca
zionale, la singura sursă, colecție 
bogată, vizibil zilnic numai în
tre 2—4.
Duminica —- Sărbători toată ziua 

5. Strada Turturele, 5 •
prin Labirint |

Tramvaiul electric 16, Stafia 
Tabacu

ÎNTREBUINȚAȚI ȘI SAPUNU1 
DE FRUMUSEȚE TOKALON
NOTA. — Crema și Săpunul de 

frumusețe. Tokalon se găsește la 
farmacii, droguerii și parfumerii. 
Borcanul de cremă Tokalon mă
rime obișnuită costă Lei 80. Borca
nul dublu, având îndoita cantitate 
,a celor obișnuite costă Lei 120. 
Crema Tokalon se mai găsește în 
comerț sub două forme: una abso
lut negrasă și alta puțin grasă. 
Un săpun de frumusețe Tokalon 
costă Lei -40. Unde nu se găsesc 
trimiteți costul respectiv prin 
mandat poștal la PARFUMEÎUA 
ELITEI, București, calea Victoriei 
39 și veți primi franco săpunul sau 
crema dorită.

LEGEA DIN NOU ATACATA
D-l IONEL DUMITRESCU (lu. 

pist) spune că de chestiunea 
riilor, mai ales azi, e legată 
blema familiei.

Proprietatea nu trebue să 
armă de speculă, cum e azi.

Legea de față are un criteriu cu 
totul deosebit de legile anterioare, 
criteriul însă este greșit în concep- 
țiunea lui.

Chiriașii cari ar găsi un privile
giu în această legiuire sunt în nu
măr foarte restrâns, abia dacă pot 
fi 3 sau 4 la sută din numărul to
tal al chiriașilor.

Cred că d-l ministru de justiție 
— animat de sentimentele demo
cratice, — va înțelege, ca marea 
masă a chiriașilor, trebue satisfă
cută în ceiace privește dreptul.

CUVÂNTAREA D-LUI 
ADRIAN BRUDARIU

D-l BRUDARIU: Spune că 
încearcă să facă greutăți d-lui 
Lupu, căci manifestația dânsului 
de aseară nu este decât expresiu- 
nea unei ideologi ce poate fi reali- 
zată.

Răspunzând d-lui Ionescu la im
putați i le aduse spune :

Cotele de chirie, cari sunt de 32 
de ori mai mari ca în 1916, sunt 
de o exagerare din cale afară, față 
de salariile minime ce le primesc 
funcționarii, acei cari constituesc 
masa chiriașilor.

Libera tranzacție care se ames
tecă în această lege este o imposi
bilitate în fapt î pretențiile pro
prietarilor față de chiriași nici nu 
ar putea fi discutate în cazul li
berei tranzacții.

Ca să putem spune că această 
lege protegue pe chiriași, atunci 
fără nici o delăturare trenue să ți
nem în seamă și doleanțele lor.

Dorința ultimă a chiriașilor este 
ca să se reducă cota la 20% și a- 
peastă dorință a lor este în deplin 
justificată.

Datoria noastră este să prote- 
sruim burghezimea orașelor, pe 
'■are să o ținem împrejurul nostru, 
nu să o îndepărtăm dela noi.

Pe aceștia trebue e» le«rea să-i 
îngrădească în pornirile lor.

D-l IONESCU răspunde 
chestiunea personală în câteva 
vinte.

CUVÂNTAREA D-LUI 
PETRE SUCIU

D. PETRE SUCIU : Spune 
în afară de sentimentul chestiunei 
juridice, îl aduce la tribună și sen
timentul de umanitate față de a- 
cei obijduiți, precum și un senti
ment de obiectivitate politică a 
.egilor.

In această legiuire găsim trei 
concep țiuni greșite cari sunt de
parte de a normaliza chestiunea 
chiriei ordinea lor e următoarea:

1) S’a considerat problema lo
cuințelor ca o problemă pur juri-

chi- 
pro-

fie o

nu 
dr.

la 
cu-

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea Judiciară 

D-l Ștefan C. Pascu zis și 
Constantinescu, domiciliat în 
București, a făcut cerere aces
tui Minister de a fi autorizat 
să schimbe numele său patro
nimic de C. Pascu în acela de 
Constantinescu, spre a se numi 
Ștefan Constantinescu.

Ministerul publică aceasta, 
conform art 9 din legea asu
pra numelui, spre știința ace
lora cari ar voi să facă opozi- 
țiune în termenul prevăzut de 
jduMaAtsJ.JDL

DEPOZITUL GENERAL I
BUCUREȘTI-ENACHITA VÂCÂRE3CU SK

dică căutând a se impune libera 
tranzacție.

2) S’a făcut o distincție parțială 
cu totul specifică, între interesele 
celor ce se chiamă proprietari și 
celor ce se chiamă chiriași.

3) Sau confundat aprecierile 
de venituri între imobilele mari — 
rari sunt deținute în majoritate de 
după răsboi — și imobilele mici 
care sunt proprietăți dinainte de 
război.

Acestea sunt mari greșeli cari se 
restrâng asupra chiriașilor.

Nu e uman. Chiriașul plătește 
chiria și trebuie să-și scoată și 
existența, pe când proprietarul își 
scoate existența din chirie.

Sunteți convinși că trebue să a- 
jungem la libera tranzacție. E mai 
preferabilă aceasta decât jumătă
țile de măsură.

Există — în concluzie — o sin
gură cale asigurarea ca pentru 
chiriașii particulari se vor crea în 
cursul anului situații similare ca 
pentru cei protejațt

FR. HEDR1CH (sas) se declară 
mulțumit de alcătuirea legei, care 
reglementează mulțumitor rapor
turile dintre chiriași și proprie
tari.

D-l STRÄUCHER regretă lup
tele dintre chiriași și proprietari.

E contra acestui proect de lege 
care continuă sistemul de opri
mare al clasei funcționărești.

RĂSPUNSUL MINISTRULUI 
DE JUSTIȚIE

D.STELIAN POPESCU: S’a 
zis că legea aceasta este o lege 
anarhică, în schimb ea este ela
bora țiu nea unui îndelungat stu
diu destul de serios.

In obiectivitatea stărilor de fapt 
trebue să remarcăm că sunt chi
riași cari în privința raportului

Senatul
D. PROF. BOGDAN-DUICA, lo 
art. 55 spune că Senatul renun
ță la un drept al său, dând dre». 
tul ministerului de Culte ca 
termen de 6 luni să întocmească 
regulamentul bisericei mozaice și 
mahomedane.

Cere suprimarea acestui arti
col.

In urma explicațiunilor date de 
d. ministru al Cultelor, propune
rea d-lui Duică a fost respinsă 
și articolul e votat cu «n nou aii. 
niat: „comunitățile mozaice de 
rit spaniol din vechiul regat șî 
cele de rit ortodox din Ardeal”

Pusă Ia vot cu bile legea în 
truneșfe 140 voturi pentru și 8 
contra.
. D. Prim ministru Vintilă Bră- 

tianu. mulțumește Senatului pen
tru modul cum a discutat proec
tul și pentru rezultatul obțin’'» 
prin vot.

D. PREȘEDINTE C. NICOLA 
ESCU mulțumește d-luj Vintilă 
Brătianu pentru cuvintele rosM.- 
spunând că Senatul nu și a făcut 
decât datoria.

D. DR. C. ANGELESCU mi 
nistrul instrucței publice cere să 
se amâne . interpelările fixate 
pentru ședința de azt

LEGI VOTATE
D. AL. LAPEDAIU ministru4 

Cultelor, depune proectul de le 
ge pentru modificarea art. 2” 
legea de organizare bisericească 
Proectul este apoi votat.

Se maj votează deasemeni ș. 
proectele de legi referitoare la 
modificarea articolelor 90 și 9î 
din legea învățământului primar 
și secundar și cel pentru extinde
rea cap. VII din legea burseloT 
dec omerț pe întreg teritoriul ța 
rit

AMANAREA INTERPELĂ
RILOR

In urma cererei d-lui Dr. C. 
Angelescu interpelările fixate 
pentru ședința deazi au fost din 
nou amâna4®. Printre acestea e* 
rau și cele anunțate de d-oii pro
fesor I. Simionescu-lași, Gr. Bog- 
dan-Duică si FL Ștefănescu- 
Goangă în legătură cu situați; 
Universităților noastre.

Ședința se ridică la ora 6.45 
Cea vitioare Luni ora 3.

Pretențiile metalurgiei

că

Certurile iscate sunt mai degrabă 
„querelles d’amour”.

Iar o dovadă peremptorie că 
prietenia ruso-germană durează 
în ciuda micilor certuri, este ati
tudinea delegației germane la ac
tuala conferință de dezarmare din 
Geneva. Rusia prin unul din oo- 
misarii poporului la Externe, — 
Litvinoff, — a făcut propuneri 
himerice de dezarmare. Scopul lor 
e și un fel de discreditare a So- 
cietăței Națiunilor, a cărei nepu
tință e notorie. Delegația engleză, 
printr’un discurs înfierbântat de 
trei ore al șefului său, — Franța 
printr’o declarație scurtă a conte- 

c lui Clauzei, Grecia prin juriscou- 
I suitul Politia (care a amintit de 

5^ | prescripțiunile tratatului dela
' Versailles), Iugoslavia prin Ma- 
rincovici, Bulgaria, Belgia, etc. au 
refuzat propunerile bolșevice.

împreună cu Turcii, contele 
, Bemsdorff., reprezentantul Rei- 
> chului ș fost alături de Soviete, 
, cu tot oonfl iotul provocat do »- 
' restarea inginerilor germani 
I E semnificativ«

J^^reMarciirBaUl

Avem în față, raportul, pe 
1927, al „Uniunei industriei me
talurgice și miniere din Româ
nia”. Acest raport, dat publicită
ții, cuprinde mai mult decât o 
expunere de afaceri obișnuită. El 
îmbrățișează un întreg, program 
critic privitor la activitatea și 
directivele economice ale țării. 
Din acest motiv, el trebuie supus 
'liscuțiunîi.

In special, partea referitoare |a 
politica protecționistă, pe care ra
portul o reclamă în favoarea in. 
dustriei metalurgice și carboni
fere, trebuie respinsă ca tenden
țioasă.

Ce afirmă raportul ?
„Dacă se ține seama că gene, 

„rația trecută a avut în mod con
stant o politică economică liber- 
„schimbîstă nu e de mirare că — 
„astăzi după zece ani dela „nirea 
„cu Ardealul și Banatul — unii 
„factori hotărâtori ai politicei 
„noastre economice socotesc in
dustria țării încă la începutul 
„dezvoltării sale”.

Prin urmare „Uniunea meta- 
lurgiștilor” crede că industria tă
rii e departe de a fi la începutul 
dezvoltării sale. Cu atât mai 
bine. E ceeace am afirmat și noi. 
Industria noastră nu mai este în 
fașă. E timpul s’o înțărcăm lă
sând-o să lupte, tot mai mult» cu 
concurența străină. Aceasta e 
conclnzîa logică.

Nu-î însă și concluzia raportu
lui ; Acesta adaogă: „De aci ur- 
„mează în mod firesc, susținerea 
„cu tenacitate a unui tarif vamal 
„hotărât proteefionist”.

Nici decum. O industrie conso
lidată nu are nevoie de taxe va
male protecțîonisfe de sută la su
tă, cum s’a dovedit că e cazul cu 
produsele metalurgice. Specifi
căm : tabla de învelitoare, cuiele, 
fierul laminat, fierul de beton, 
sârma, fontaria, toate articolele 
metalurgice de mare consum, se 
»lățesc în țară dublu cât în străi
nătate.

Dar raportul ne vorbește de 
..dumping metalurgic venit din 
Germania sau Cehoslovacia”, E o 
nerușinare. Am controlat, noi în- 
?i-ne, prețurile interne din țările 
^meribnînaia. cu preturile noastre

și a® constatat că suntem de doua 
ori mai scumpi, din cauza specu. 
lei cartelurilor indigene. Prin 
urmare, puțină pudoare se cu
vine.

Că ați reușit, uzând de trafic 
de influență și corupția admini
strativă, să obțineți un tarif va
mal ultra-profecționist, o știm. 
Că veți nza de aceleaș mijloace, 
ca să le mențineți, în dauna pro
gresul ni acestei nenorocite țări, 
o știm iarăși.

Dar nu sfidați răbdarea acesteî 
țări, care vă suportă îmbogățirea 
rapidă, Ia adăpostul legilor ce 
știți să vă. aranjați, grație legă
turilor politice.

Căci mai este o chestiune. Ra
portul vorbește de afacerile „Re
șița” și „Franco-Română”, prin 
care Căile Ferate sunt păgubite 
oreenrn se știe, cu miliarde șl 
laudă „spiritul de prevedere al 
Dircției generale C. F. R.”. A- 
ceste contracte sunt „primul pas 
realizat pentru programul de 
consolidare al industriilor meta* 
lurgice”. Raportul cere extinde, 
rea sistemului și asupra celor
lalte fabrici.

Prin urmare, tristele noastre 
prevederi se confirmă. Cele dona 
faimoase contracte, precedate de 
celebra afacere Wolff, au deschis 
pofta de nesăturat. Ele constituie 
un primejdios precedent, Ia a<la- 
postul căruia toate afacerile one
roase viitoare pentru C. F. R. se 
vor putea încheia, sub pretexte 
invocate. Refacerea Căilor Fe
rate e într’adevar compromisă.

Și-au dat seama conducătorii 
„Uniunii Metalurgiștilor” că ra
portul lor constituie o nerușinată 
sfidare a opiniei publice ? Că 
suntem sătni de exploatarea car
telurilor metalurgice și ca primul 
guvern neînfeodat politicii finan. 
ței liberale are obligația moralii 
să desființeze țesătura onerot 
protecționistă, tn care se zbate 
mizeria țării, de doi ani încoace?

Desigur că nu. Căci nu Far fi 
dat publicității.

E timpul ca metalurgia profi
toare să înțeleasă eă n’are dr*«»- 
tnl să sfidpze. Să»si facă cel pu
țin afacerile în Poate va

1 reuși trsw’h nenbco»'«af#
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Viata economică
Săptămânjrfinanciară

Bursa. Schimbul. Străinătatea și noi

•xox

Bursa de valori schimbătoare. 
A început fermă și încheie slabă. 
Cursurile maxime au fost atinse 
la începutul săptămânii, în ziua 
în care acțiunile Banca Naționala 
au atins cota de 10.000 — dela 
4.600 acuro o lună.
’ Speculația împinsese acțiunile 
bancare cam sus. Regresul a fost 
«imțitor și repede. Astfel, în câ. 
ieva zile, acțiunile Banca Națio
nala se reîntorc dela 10.000 la 
9500, Banca Românească dela 
1270 la 1060, Banca Blanck dela 
1525 la 1500, Banca de Credit de 
la 1400 la 1500 Banca Comercia
lă Română dela 1150 |a 1100, etc.

Și industrialele au dat înapoi, 
în acelaș ritm. Acțiunile S. T. B. 
iiela 1160 la 970, Letca dela 1050 
la 1000, Reșița dela 760 la 720, 
efc„ etc.

Demn de observat e progresul 
Setroliferelor. Creditul Minier 

ela 1500 la 1570, I. R. D. P. dela 
500 Ia 550. Mișcarea e totuși foar
te slabă.

Efectele staționare.
E încă multă confuzie in bursp, 

Nn se poate vorbi de o reînviora- 
re temeinică.

N’au apărut capitaluri serioase 
hotărâte. Urcările din ultimul 

timp sunt încercările timide ale 
•unita hi Ini retras dela bănci sub 
amenințarea datei faticide de 1 
Aurilie. aleasă de Banca Națio 
»•lă pentru aplicarea ucaznluț ei 
ifin Decembrie trecut, privitor la 
seducerea dobânzilor.

Capitaliștii serioși nu s’au spe
riat. An preferat să aștepte sta
bilizarea.
I »
' Suntem, astăzi, la 1 Aprilie. Pe
rioada de tranziție, acordată ban. 
«lor pentru a se pune de acord 
«■ prevederile referitoare la do
bânda maximală, fixată de Banca 
Waîională. a trecut.

Săptămâna aceasta o consfă
tuire a marilor bănci a f°st con 
vorată de d. guvernator pentru a 
fixa. în mod definitiv, dobânda 
permisă.

Obiecfiunile, de ordin tehnic, 
ridicate de reprezentanții băn- 
eifar.de primul ordin, au dovedit 
eă directorii și conducătorii Băn
cii Naționale n’au ținut seama de 
realități în. fixarea nivelului do 
bânzii oficiale, ci s’au lăsat în
drumați de o sugestie străina.

Numele d-lui Vintilă Brătianu. 
a cărui ideologie, domină răspân
tia tuturor himerelor, n’a fost 
Sronnnțat. Dar spiritnl său era 

r față.
S’a obiectat în primul rând. 

Băncii Naționale faptul ca nu s’a 
ținut ea însăși de făgăduiala de 
a mări disponibilitățile credita 
lui. Totuși aceasta fusese, după 
propria enunțare solemnă a d-lui 
guvernator^ condiția premergă
toare indispensabilă pentru a 
deslănțui reducerea dobânzilor 
Nimic mai natural, decât ca ma
rile institute de credit sâ-și ex
prime îndoiala asupra sincerită. 
fii. și seriozității aefiunei între. I 
prinse. Reprezentanții lor au fă
cut-o, bineînțeles în termeni de
ghizați sub formula politeții celei 
raa; desăvârșite. —

Dobânzile nu vor scădea.
w

E interesant de observat că d. 
guvernator a revenit iarăși asu
pra faptului că băncile noastre 
mențin încă prea mult numerar 
în casă, pentru acoperirea unei 
eventuale retrageri a depozitelor 
la vedere. E desigur o politică 
prudența aceia n băncilor și nu 
poate fi îndeajuns încurajată.

Dar conducătorii Băncii Națio
nale, recrutați în mare parte din 
vechi funcționari de Stat, n’au 
simțul realității dezvoltat îndea
juns. Ei cer ca instituțiile de cre
dit să renunțe Ia această univer. I 
sală măsură de prevedere și să 
fructifice ..încasso-ul’’, cum îi zi
cea în mod impropriu d. guver
nator. E vorba, desigur de fran
țuzescul ,encaisse”, ceiace-j cu 
iotul altceva. Să fructifice, cu 
alte cuvinte, disponibilul zilnic. 
Banca Națională asigură că va a- 
jnta imediat orice bancă s’ar g- 
în dificultăți din această cauză. 
Că promite mai mult decât poate 
face e evident. Plafonul îi limi
tează mijloacele și într’un mo
ment de panică pe piață, băncile, 
dacă ar urma sugestiunile gre
șite ale d-lui guvernator, ar tre
bui să închidă ghișeurile, ceiace 
ar putea avea urmări incalcula
bile.

w
Exemplul Cehoslovaciei e do

veditor. Acolo, contrar celor ce 
se petrec Ia noi, Ministerul de Fi 
nanfe exercita un riguros con
trol asupra băncilor, ca să se a- 
sigure că ele mențin totdeauna o 
,,encaisse” lichidă suficientă pon 
tru a face față unor cereri neaș
teptate. Ș{ desigur că Banca Na
țională a Cehoslovaciei are re
surse ceva mai bogate decât a 
noastră. Cu toate acestea nimănui 
nu i-ar trece prin gând în Ceho
slovacia să ceară băncilor să-și 
micșoreze marginea de lichidi
tate.

Mai mult.
Ministerul, de finanțe cehoșlo. 

vac a avertizat, în ultimile zile 
instituțiile bancare cehoslovace 
că trebue să menție în mod efec
tiv lichiditatea, în chestiune, iar 
uu să se mărginească uneori s’° 
facă să reiasă numai în bilanțul 
trimestrial, precum i s’a semna 
lat de câteva ori de către Banca 
Națională de acolo.

Iată două atitudini opuse.
^vvantiî nostrii dela Banca Na.

țională urmăresc să reformeze u_ 
zanțele bancare sănătoase.

Nu vor reuși, decât să se aco
pere de ridicut

fi felicităm.

Leul cotează 5,24 fa Zürich și e 
în urcare.

Aceasta produce, pe piață, o 
mare îngrijorare. E teama ca nu 
cumva d. Vintilă . Brătianu sa 
caute, prin sacrifici* temporare 
ale fondului de lichidare al Sta
tului, să urce leul la Zürich, 
peste cota din ultimul timp în 
speranța unei revalorizări par
țiale.

E sigur ca o asemenea încer
care ar fi dezastruoasă pentru e- 
conomia generală, dacă ar izbuti. 
Adaptarea prețurilor interne la 
cursul de 5,20 centime aur, care 
se, menține cu fluctuații relativ 
mici de șase Inni de zile, nu s’a 
făcut încă. Prețurile interne re
zista. Suntem prea scumpi. Re
gresul prețurilor într’o țară agri
cola e întofdeanna mai dureros 
resimțit, investițiunile și credi
tele fiind legate de durata ciclu- 
lu anual de producțiune.

In Italia, de pildă, din August 
1926 — începutul politicii de de- 
flațîe și. până în Decembrie 1927. 
cursul lireteî 1a Londra s’a urcat 
cu 40 la suta. Nivelul prețurilor 
a scăzut însă cu numai 25 fa sută.

La noi inerția prețurilor este 
și mai mare.. In mare parte dato, 
rită și politicii vamale, opusă scă- 1 
derîi prețurilor.

•
Din fericita Jugoslavîe se a- 

nunfă că stabilizarea legală e a- 
oropiată. Se va înfăptui în luna 
aceasta. Stabilizarea se va face, 
fără perturbări, 1a cofa fixă de 9 
centime și 15 aur cursul dela 
Zürich din ultimele luni.

Numai Ia noi sunt cu putință 
încercări absurde.

Dar o stabilizare a leului peste 
cofa actuală e sigur că nu Br reu
și. S’ar repeta nenorocitele expe. 
riențe poloneze și belgiene, cu 
deosebirea agravantă că suntem 
o tară agricolă și cu finanțele îna
poiate.

De aceia grija și desnădejdea 
se uoate ceti pe fața multora,

N’a renunțat încă marele nos
tru vistiernic la himerele sale ?

Ar fi vai și amar df noi.
Ricardo
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51 Martie 1928
Leul a cotat la:

ZÜRICH 5.27

Incbeeri oficiale
București, 51 Martie 1928

Banca Cerealiștilor 525
Banca de Credit 1300, 25. 50, 75
Banca Generală 730
B-ca Naționala 9450, 550, 650, 600
Banca Românească opt. 1080, 90,
100, 30.
Banca Românească pui 1040 70
Banca Viticolă 510
Banca Minelor 375
Banca Petrol Românesc 900
Asfra 3185, 210. 30, 40, 45. 40
Cr. Minier 1340, 45
Generala Petroliferă 235, 10
I R. D. P. 520
S. R. D. Î050, 60
S. T. B. 980
Reșița 720 30
r1adirea Românească 955, 40
Mica 740, 30

SCHIMB
Lire sterline 781
Dofaral 160
Fr. francez 655
Fr. elvețian 50,00
Coroana cehă 476
Lira italiană 8,48
Rcntcn Marlc 58,40

Rettncereajiobânzîlor
CIRCULARA BANCH NA

ȚIONALE
Banca Națională a României’ 

în vederea aplicării măsurilor 
de reducere a dobânzilor pe 
ziua de 1 Aprilie a. c., a comu
nicat sediilor sale din provin
cie să convoace pe reprezen
tanții băncilor spre a le pune 
în vedere că dela 1 Aprilie 
1928 dobânda maximă pentru 
scont de portofoliu este cum 
s’a hotărât de 18 la sută.

In ce privește raporturile 
dintre bănci s’a convenit ca 
băncile mici să poată sconta 
portofoliul lor Ia băncile mari 
cu 10 la sută.

Pentru băncile mici, situate 
în alte centre, decât acelea un
de Banca Națională are un se
diu, la al căror credit din a- 
ceastă cauză se încarcă chel- 
tueli, se îngăduie să perceapă 
la scont clientelei lor cel mult 
2 la sută peste cota fixată pen
tru celelalte bănci.

Pentru conturi curente, a- 
vându-se în vedere că ele com
portă o anumită manipulare ce 
trebue renumerată se autori
ză — atât în relațiunile dintre 
bănci și clientela lor cât și în 
relațiunile băncilor între ele— 
perceperea unui comision care 
să nu treacă de 2 la sută pe
an.
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Fabricanții de snirt Ia 
ministerul ne f nanțe

O delegație a fabricanților de 
qpîrit în frunte cu reprezentantul 
Sindicatului Spirtului s’a prezen
tat azi dimineață d-lui Vintilă 
Brătianu arătându-î că ari există 
o inegalitate de tratament între 
spirtul de vin și cel din cereale.

Față cu această inegalitate, fa
bricanții cer să se revină asupra 
dispozițiunilor actualmente în vi
goare.

Deasemeni fabricanții de spirt 
au cerut ministerului de finanțe re 
ducerea taxelor aii în vigoare.

D. Vintilă Brătianu a răspuns 
că taxele nu pot fi reduse deoarece 
d-sa duce o politică generală care 
să aibă ca urmare împiedecarea 
întindere! alcoolismului.

Ministrul de finanțe a maî a- 
dăugat că tot ce se cunoaște ac
tualmente în aceasă privință și 
care îi dă o indicație cu privire Ia 
ajungerea scopului urmărit.

Fabricanții au mai cerut d-lui 
Vintilă Brătianu să ia o măsură 
și pentru spirtul care urmează să 
se vândă în sticle închise ca o ne
cesitate higienică.

Asupra acestei chestiuni minis
trul de finanțe a spus că va re
flecta.

—---- —xox------------
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Schimbul In străinătate
București 51 Martie 1928 

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 124,14
Amsterdam 209,07 K
New-York MOV.
Londra 2534
Paris 20,45 K
Milano 27,42 H
Praga 1538^
Budapesta 90,70
Belgrad 9.15W,
București 5,27
Varșovia 58,25
Vienn
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75,05

ContliGt intre primăria 
Iași și C. F. R.

IAȘI, 31. — Intre primărie și 
c. f. r.-ul Iași s’a născut uu con
flict pe următoarea chestiune i

Primăria are o convenție cu re
gionala c. f. r. ca aceasta din ur
mă să o subvenționeze cu 400 
mii lei pentru apa necesară. C. F. 
R. însă observând că apa consu
mată actualmente constă Într’o 
mai mică cantitate decât cea pre
văzută în convenție nu vrea să a- 
chite suma cuvenită primăriei ce
rând o reducere.

Primăria înțelege să nu re
nunțe la un drept consacrat prin 
convenția legală și a făcut o nouă 
somație.

In caz contrar s’a dispus să nu 
se mai alimenteze gara cu apă in- 
dispensabila.

Primim t
Domnule Director,

In reportajul judiciar relativ Ia 
afacerea dolarilor falși ficați. — 
ziarul D-voastră, menționând ple
doaria mea cu ocaziunea confir
mării mandatelor de arestare ®- 
mise contra avocaților 1, Dobre și 
V, Gavrîlescu. a publicat sensul 
susținerilor mele cu totul eronat. 
Socotesc ci este necesară prezenta 
rectificare, cazul ieșind din co
mun. iar deda rațiunile ce mi se 
afribuiesc ar demonstra o bizară 
concepțiune a exercițiului meu 
profesional. Tn apărarea celor doi 
avocafi inculpați nu s’a susținut 
eâfu-și de puțin gestul patriotic, 
„sistem Buda-Pesta”, prin oare se 
urmărea introducerea în țară a 
aurului din Rusia în schimbul 
dolarilor falsificați. Această per
spectivă fusese prezintafă de unu’ 
dintre denunțători, d. Jocu cum
natului său, avocatul inculpat T. 
Dobre, fapf arătat de preveniți 
cu ocariunea interogatoriului, ea 
un episod al afacerei.
Pledoaria mea s’a întemeiat pe 
considerațîuni exclusiv Și strict 
juridice, — limitându-se la ana
liza art Ï25 o. p. a cărui aplica- 
fiune în speță am socotit-o impo
sibilă față de motivarea manda
telor de arestare și am discutat 
chestiunea în lumina textelor și 
doctrinei relative la acest caz.

Explioațiuni de ordin patriotic, 
équivalente cu ridicolul în orice 
caz nu eu a-și fi fost fa situațiu- 
nea de a le produce în asemene« 
împrejurări. Fantezia sau gre
șita înformațiune a reportajului 
cere această rectificare, pe care 
vă rog să aveți bună voința a o 
publica. In această afacere nu a- 
păr falsificatori naționaliști* & 
doi avocați, cari după părerea mea 
au comis fapte neîncadrate de co
dul penal, motiv care m’a deter* 
minat să-i asist 9i să persist în 
susținerea temei de drept în ape 
Iul ce am declarat contra jurna
lului de confirmare.

Ou deosebită stimă, 
PAUL P. ILIESCU 

Avocat

anemocALA REPUTAȚII ARTIȘTI
HAȘRY LIEDTKE, XENIA DESNI și LIVIO PAVANELi

în FATA DIN POPOR
După scrierea (Kaiser Joseph und die Schusters Tochter)

Azl Primera 1

UNIREA 
ușurează traiul 
ZAHAR Cubic kgr. 54
OUA de fiert zilnic proaspete 
SPIRT Denaturat 
Untura curata 
CAFEA Rio superioară 
OREZ glace 
OREZ Turcesc 
FAINA tip Botoșani 
MARMELADA dif frac 
UNTDELEMN Sasso

„ extra vîerge litr. 4?
„ de salată „ 44

ICRE TARAMA Mazăre, fin te, 
MANATARCI, Tahân, ulei de 
Post cu prețurile cele mai eftîne 
ATRAGEM ATENȚIUNEA ASU

PRA CAFELEI MĂCINATE 
„MOCCA-SELECTION”

de o calitate ce satisface pe cei 
" mai pret^n^^i cunoscători

LEI 160 Kgr.
Contrafacereâ și întrebuințarea 
mareei noastre „Mocca Selecfion” 
înscrisă Ja mior. Trib. Ilfov sub

No. 59177928 se va. urmări 
conform legii 

Cafeaua se macină și se prăjește 
în înstalațîunile noastre proprii 
Comenzile se expediază la domi

ciliu uri*» affto-cnmîon

UNIREA.
Sir. Carol 57 Telefon 566/5S

Litr. 32
kgr.60

n 84
.» 22
n 20

14
e »» 48
Bid. 12?

nici 
din 
ce*

Werner Bros
victoria run

La Cinematografele

Lipscani și Capitol
In Exciusivitat
Se atrage atențiunea 

Onor. Public, că acest 
film nu va rula la 
un Cinematograf 
Capitală, afară de 
le conces’^^^4

Informatiunî
A. S. R. Principele Regent 

Nicolae însoțit de M. S. Regele 
George al Greciei vor partici
pa azi și mâine Ia o vânătoare 
de sitari în regiunea Mărgi
neni-Dițești-Olari, judejul Pra 
hova.

D. Aristide Blanck pe când 
traversa str. Băncii Naționale 
a fost ușor lovit de un automo
bil care trecea cu viteza.

D. Blanck a aplicat pe loc o 
lecție bine meritată șoferului.

Senatul
Luni, ora 
cultății de științe.

UNIVERSITARE 
universitar fine ședință 
6 seara, în localul fa-

DIVERSE
Eri a avut foc la Sfatul ne

gustoresc o întrunire a corner- 
cianților de articole alimen
tare și băuturi,

Au vorbit d-nii L Macove», 
Gogu Dumitrescu. Boghez și 
G. Firănescu.

S’a ales o delegație care se 
va prezenta d-lui dr. I Costi- 
nescu, primarul municipiului, 
cu un memoriu cuprinzând do
leanțele comercianților de ar
ticole alimentare și băuturi.

Doamnă! Un model, o croială 
frumoasă și o execuție impecabilă 
adevărat parisiană a COSTUMU- 
IUI-TAJLLEUR sau a MANTOU- 
LUI se execută în București de 
numai singurii specialiști în a- 
ceasfă branșă.

LEON & ADOLPHE 51 Strada 
Lipscani. (Intrarea prin magazin).

D-nii Cipăianu, subsecretar 
de stat la domenii, C. Opran, 
ad-torul Casei pădurilor și Al. 
Nasta, directorul casei împro
prietăririi s’au întors din jude
țul Bihor, unde au inspectat 
distribuirea pădurilor și pă
șunilor comunale.

D. I. G. Duca, ministru de 
interne va da azi, la ora 9 
seara, la „Athenâe Palace”, un 
banchet în onoarea d-lui . Ro
mul us P. Voinescu, directorul 
general al siguranței statului 
care împlinește 25 ani de ser
viciu în slujba politiei și a si
guranței Statului.

Prefectura politiei Capitalei, 
aduce la cunoștința proprieta
rilor de automobile Tx. și au
tobuzelor de piață că revizia 
acestor vechicule s*a amânat la 
24 Aprilie a. c., aceasta pentru 
ca proprietari să aibă timpul 
suficient pentru vopsitul caro
seriilor și achitarea impozite
lor către comună și Stat.

Societatea Română de Chi
mie, va ține ședință publică 
1 uni, 2 Aprilie a. c., ora 6 p. 
m., în Amfiteatrul din Splaiul 
G-ral Magheru No. 2.

La ordinea de zi comunică
rile d-lor :

Prof. dr. ing. Dănăilă, d-na 
Roltuș-Goruneanu și d. dr. I. 
Atanasiu

C. F. R.
D. ing. N. Teodorescu direc

torul general al C. F. R. plea
că la 6 Aprilie, la Paris, într’un 
concediu de 20 de zile. Tn acest 
timp direcțiunea generală C. 
F. R. va fi condusă de d-nii 
subdirectori generali Ottules- 
cu și Mereuța

Inainte de a pleca în conce
diu, d. ing. N. Teodorescu, di
rectorul general al C. F. R. fine 
să-și înceapă inspecțiile.

D-8a pleacă Luni dimineața 
însofit de directorii Cantuniari, 
Nicu Teodorescu si Boca șef de 
cabinet, la Cernăuți. Se va opri 
la Ploești, Buzău, Mărășești și 
Pașcani unde va întreprinde o 
amănunțită inspectare, a linii
lor, materialului rulant, a per
sonalului fti a atelierelor. 1

Arestarea bandei
IJN INVALID CARE LA IN. 
CEPUTUL RĂZBOIULUI ERA 

DE 9 ANI
Printre carnetele găsite în 

str. Ciurel se află și acela al Iu» 
Enache Petre, orb din naștere, 
care n’a împlinit încă 21 ani 
Deci „noul invalid” avea la :s- 
bucnirea războiului 9 ani.

S’au mai găsit carnete pe 
numele de Ion Seluiu, Tudor 
Lăcurzeanu și Sasu Tudor.

Se fac cercetări, deoarece se 
crede că banda mai are si a Iți 
complici.

Siguranța generala a statu
lui a prins firul unei bande ca
re falsifica bilete de reformă 
definitivă și carnete pentru in
valizi.

D. inspector general D. Vla- 
dimirescu. a arestat pe Gheor
ghe Ștefănescu, invalid de răs- 
boi, din fundătura Ciurel 10. 
Andrei Munteanu, din str. Ze
firului 3, manipulant Ia vama 
poștei și Ion Țone. camerist la 
I. O. V.

CUM OPERA BANDA
Andrei Munteanu era inter

mediarul afacerei. El aducea 
clienții lui Ștefănescu, care a- 
vea biuroul într’o cârciumă 
din fața gării. Pentru o sumă 
care varia între 4 și 12 mii lei, 
orbul din naștere, invalidul 
dela S. T. B., C. F. R., și al au
tomobilelor obținea un bilet 
fals de reformă definitivă cu 
următoarea rezoluție : „Pre
zenta se eliberează numitului 
invalid conform cu originalul 
pierdut și publicat în Monito
rul Oficial No...” semnat me
dic colonel al comisiei I Medi- 
co-militare din Iași.

Cu biletul fals se prezenta 
pseudo-invalidul Ia direcția 
generală „I. O. V.” unde Ion 
Tone, camerist îi procura un 
carnet de identitate, pentru 
suma de 200 lei, iar pe foaia de 
reformă obținea viza că i s’a 
eliberat carnetul

DESCINDERILE

D. inspector Vladimirescu a 
făcut câteva descinderi și a ri
dicat 100 „bilete de reformă 
definitivă” false, un tipar pen
tru alcătuirea sigiliilor și câte
va carnete de cale ferată pen

ii, iru .JlOUÎ,i jLjxwaliffi”

■
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Adunări jțudenfești
— Consiliul general al Fe

derației oltene tine ședință 
Luni 2 cor., seara, la căminul 
mehedințean.

— Cercul prahovean azi ora 
9 seara la cămin.

— Cercul someșan azi ora 3 
la lic. Sf. Sava.

— Cercul Târnava Mică azi 
ora 5 la lic. Sf. Sava.

i—Cercul Oltul azi la cămin.
— Cercul hunedorean azi 

ora 2 la lic. Spiru Haret.
— Cercul „N. Gane” Fălti

ceni azi ora 9 dim. la căminul 
Sf. Voevozi.

—■Soc. stud. orfani din răz- 
boiu azi ora 2 jum. la liceul 
Spiru Haret.

— Cercul sorocean azi ora 2 
în palatul Ligii Culturale.

— Cercul Ălba-Iulia azi ora 
2 în Calea Victoriei 78.

— Soc. stud. macedo-români 
azi ora 2 la sediu.

— Cercul fagărășean azi ora 
2 la lic. Sf. Sava.

-------------xox———
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Opozițialupistă Retragerea prelaților
Agitația In juni legii chiriilor. Dqntații lupiști io 

ofensivă. Chestiuura personală a d-lui Brudariu ortodocși din Senat
Guvernul și interviewul 

lui Mussolini
Deputății lupiști, instalați te 

băncile din stânga Ocupate altă 
dată de național-țărăniști, au dat 
eri Camerii atmosfera unui Parla
ment real, cu opoziția la postul ei.

Lupiștii au prins chestia chirii
lor și în prezența d-lui dr. Lupu, 
care sta calm pe banca ministe
rială lângă d. Stelian Popescu, au 
dat un atac violent Jlegii proprie
tarilor” cum numesc ei proectul 
d-lui ministru al justiției.

Schimbul de săgeți între 'depu
tatul N. lonescu — care apăra 
proectul — și lupistul Brudariu, 
sunetul clopoțelului prezidențial 
menit să pună capăt întreruperilor 
venite din „stânga” improvizată a 
Camerii, dădeau din nou Parla
mentului aspectul unui organism 
viu, de luptă, spre deosebire de 
amorțeala ultimelor zile.

o au membrii guvernului Re a 
consulta majoritățile, d. Bru
dariu se întreabă cum să nu ră
mână surprins când vede că 
prin manopere de mecanism 
parlamentar, se Încearcă sa se 
prezinte în ultimele zile ale 
Camerii, legi prin surprindere, 
fără să se poată discuta I

înlăturarea art. 47 din legea cultelor determină o gravă 
atitudine â bisericei ortodoxe

Cc ac Occlarâ I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan al Ardealului

LA ATAC !

Alți doi lupiști Ionel Dumitrescu 
ți Suciu au vorbii deasemena îm
potriva proectului insistând asu
ma concepției greșite ce stă la 
baza proectului și spunând că li
bera tranzacție e mai preferabilă 
actualului proect de prelungire 
parțială cu de 32 de ori chiria 
dinainte de război.

In timpul cuvântării d-lui lo- 
nescu, d. Brudariu a cerut cuvân
tul în chestie personală și din nou 
• întrebuințat șarja în ce privește 
categoria protejată de proectul 
d-lui ministru de justiție. ____

'împotriva’ proprietari
lor

Tânărul deputat lupist a vor
bit de categoria parazitară, o 
pătură de samsari stăpânită 

’doar de dorința de îmbogățire 
ți împotriva acesteia se ridică 
indignarea majorității mem 
brilor grupării lupiste.

Amintind de datoria pe care

D. Dr. N. LUPU

Din Parlament să se inspire 
guvernul și din pulsul acestor 
majorități să-și croiască dra
mul mai departe, a spus d. 
Brudariu.

Chestiunea legii chirii» 
lor interesează prea mult 
massele largi ale popula
ției orășenești pentru ca 
să ne putem finchinui că 
toată agitația lupistă nu 
e făcută decât din calcu
lul eventualității unei 
«■eale și apropiate opozi
ții»

I. VOLNA’

ȘTIRI POLITICE
Constrângorea sovietelor 
pentru restituirea tezau

rului român

0 nouă întrevedere 
lorga'Mihalache

Un comunicat explicativ

Guvernul francez înformân- 
ibi-se că Rusia Sovietică are 
depozitat la New-York un stoc 
de aur, a făcut demersurile ne
cesare pentru a-1 pune sub po
prire. reclamând sumele ce i le 
datorează Statul rus.

Cum România nu a îsbutif 
până acum să-și aducă în țară 
tezaurul transportat la Mosco
va ue ocazia războiului mon
dial. s’a luat în discuție daca 
n’ar fi cazul să se imite gestul 
Franței.

D. Vintilă Brătianu a însăr
cinat cu studierea acestei ches
tiuni, câțiva juris-consulți, care 
au dat un aviz favorabil face
re! poprire!.

Statul român prin interme
diul ministrului dela Washing. 
ten va face poprire pe aurul 
sovietic pentru despăgubirea 
sa de 350 milioane lei aur.

Pentru susținerea acestui 
Sroces care se va desbate. la 

ew-York se vor angaja câțiva 
mari jurisconsult! americani.

In cercurile opoziționi
ste, se afirmă că în cursul 
zilei de eri, a avut loc o 
nouă întrevedere între d. 
lorga și d. Ion Mihalache.

De altfel, îmootriva tu
turor tentativelor de In
trigă ale liberalilor, ra
porturile dintre partidele 
național și național-țără- 
nist sunt din cele mai cor
diale.

Furtunoasa discuție a legii 
cultelor s’a terminat la Senat, 
cu o neașteptată lovitură, care, 
punând gnvernul într’un nou 
și grav impas, creiaza o situa
ție generală, plină de perspec
tivele , celor mai primejdioase 
complicații.

După cum se anunțase, prin- 
ir’un amendament propus de 
senatorul majoritar Gh. Bog- 
dan-Duică. guvernul a înlătu
rat faimosul art. 45 devenit 4% 
din legea, cultelor, rămânând 
ca împărțirea averei parohiale, 
în caz de trecere dela o confe
siune Ia alta, să fie regulată 
printr’o viitoare lege speciala.

Această renunțare .— recu- 
mandată și de Consiliul Legis
lativ, de altfel — înseamnă tri
umful momentan al luptei Uni- 
ților. •

Drept răspuns la aceasta ho
tărâre a guvernului, toți Inalții 
Prelați ortodocși s’au retras 
din Senat, după ce mai întâin 

■f. P. S. Sa Mitropolitul Bălan 
al Ardealului a dat cetire unei 
declarații, semnată de I. P. S. Sa 
Mitropolitul Pimen al Moldo
vei, Locotenent Patriarhal, I. 
P. S. Sa Mitropolitul Bălan, I. 
P. S. Sa arhiepiscopul Gurie al 
Basarabiei. P. S. Sa episcopul 
Lucian al Romanului. P. S. Sa 
episcopul Nichita al Argeșului. 
P. S. Sa episcopul Visarion Pu- 
iu al Hotinului. P. S. Sa episco
pul Gheronfe al Tomisuluî, etc. 
etc.

Declarația, — pe care ceti
torii noștri o găsesc.în extenso 
Ia rubrica desbaterilor parla
mentare, — este redactată în 
termeni foarte asprii pentru 
guvern și cuprinde pasagii de 
o extremă gravitate, ca. de pil
dă, acel referitor Ia suverani
tatea Statului nostru și la con
tinuarea luptei pentru izbânda 
religiei dominante în acest 
Stat.

EMOȚIA IN GUVERN

unei înfrângeri, ci a unei 
mari biruințe morale.

„Cu această conștiință, 
aștept praznicul Marei 
învieri a Domnului.

MITROPOLITUL BALAN

„Noi aceștia, care avem 
credință, găsim mare rea» 
zim in suflet și fin curățe
nie intențiunilor noastre”» 

,Sr' Î

O SITUAȚIE delicata

In cercurile poliție», de
clarația Inaftilor Prelați, făcu
tă în numele EPISCOPATU
LUI ORTODOX, este .comen
tată și sub aspectele ei politi-

ce, mai ales că pare sa aibă o 
repercusiune serioasa asupra 
întregei situații. Comentariile 
acestea se referă. într’adevar, 
și la delicata problemă a ra
porturilor dintre guvern și Re
gență.In adevăr, unul din Inal ții Regenți este, de drept și de fapt, șeful spiritual al Bisericei Ortodoxe. Tre când Regent, Patriarhul Miron Cristea nu a delegat Locotenentului Patriarhal decât funcțiile sale administrative, așa incât deși, firește — semnătura Sancțiunei Sal^ nu figurează pe declarația, cetită la Senat, totuși ea emanând dela Eisco- pul Ortodox, ar însemna, — în concluzie logică, — cei ortodoxe. Or, opiniile șefului suprem al Biseri- rei ortodxe. Or, opiniile acestea nu sunt tocmai favorabile guvernului.

.Se înțelege că situația« pri
vită din acest punct de vedere, 
este — cel puțin — curioasă 
șt în orice caz. de natură a pu
ne gnvernul față de 
înfr’o postură nouă și 
bogată în posibilități 
secințe politiee.

Regenta 
evident, 
de con-

xox

D. general Averescu 
la Focșani

Cum întrunirea partidului po
porului, care se ține astăzi la Foc
șani, are loc la orele 2 d. a., d. 
general Averescu nu a mai plecat 
aseară, cum era vorba, ci astăzi 
dimineață.

D. GEN. AVERESCU

La această întrunire vor mai par
ticipa d-riii 1. Petrovici, Tii. Cu- 
dalbu. Anibal Theodorescu, Petre 
Pa pacostea, etc.

xox

Camera ține azi ședința
Deși astăzi e Duminică, pen

tru a se termina lucrările Par- 
lamentalui în limite prelun
girii sesiunii, adică până Ia 6 
Aprilie, Camera ține ședință la 
orele 5 d. a.

Se va începe discuția gene
rală a codului cooperației, de
pus de d. dr. N. Lupu, raoor- 
tor fiind d. Fintescn.

Ultimele legi in 
actuala sesiuneUltimele legi importante, care ee vor vota în actuala eesiune parlamentară, vor fi la Cameră .• legea chiriilor, Codul cooperației și legea cultelor, votată de Senat ; la Senat •• legea învățământului secundar, votată de Cameră, Codul cooperației și legea chiriilor, după ce vor fi votate de Cameră,Legea chiriilor oe va vota pe articole la Cameră, în ședința de Luni ; tot Luni se va depune și legea cultelor, al cărei raportor va fi d. deputat dr, l, Statei,

Guvernul a depus mari insis
tente în tot cuțșul ultimelor două 
sile, pe lângă preia (ii ortodoxi, ca 
să renunțe la această declarație, 
iar după ce ea s’a produs, d-nii 
Vintilă Brătianu și I. G. Duca au 
intervenit din nou, personal, pe 
lângă Inalții Prelați, care părăsi
seră incinta Senatului.

După această nouă intervenție, 
guvernul a anunțat că „totul s’a 
aranjat”. Se pare însă că versiu
nea aceasta nu corespunde reali
tății, deoarece Inalții Prelați nu 
sunt dispuși la nici o revenire.Guvernul examinează posibilitatea unei satisfaceri a bisericei ortodoxe, printr’un amendament, ca re ar urma să fie introdus în cursul discuției legii Cultelor la Cameră.

La Cameră, eri după amiaza, 
știrea loviturei dela Senat a pro
dus o imensă stupoare. D. N\ N. 
Săveanu s’a repezit cu automobi
lul la Senat, să vază care e situa
ția și s’a întors în grabă pentru a 
liniști pe deputați, dintre care unii 
furioși, începuseră să vorbească 
de... separația bisericii de Stat.

RETRAGEREA E DEFINI
TIVA ?

Rămâne de văzut dacă 
retragerea aceasta a luai 
ti lor Prelat i este defini
tivă.

Deocamdată nu exista 
decât fantul plecării lor 
în grup din ședința de eri 
a Senatului. In declara
ție, nu se pomenește ni- 
căeri de retragere.

Totuși, sunt indicații că 
Inalții Prelați nu au in
tenția să-și reocupe scau
nele lor în Senat. Așa de 
pildă, mulți din ei se pre
gătesc să părăsească Bu
cureștii ; I. P. S. S. Mitro
politul Bălan a și plecat 
aseară la Sibiu.

XOX

Național-țârănistii vor 
purta insignă

Conducerea partidului na- 
tional-fărăjnesc a hotărât să 
bată o insignă, pe care o vor 
purta toți membrii partidului.

Insigna aceasta va servi, în 
special, pentru adunarea dela 
Alba-Iulia și va fi furnizata 
organizațiilor județene de că
tre secretariatul general al 
partidului.

■XOX—=-
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REP.

Răspunzând d-lui profesor 
lorga, președintele consiliu
lui a declarat eri la Ca
meră că nu se poate pronunța 
în chestiunea interviewului a- 
cordat de Mussolini lordului 
Rothermere de oare nu cunoaș
te textul explicațiilor oficiale 
ale guvernului italian.

Intre timp comunicatul a a- 
părut în ziarele de eri și ofi
ciosul guvernului L’Indepen- 
dance roumaiae publica urmă
toarele comentarii în numărul 
sau de aseară :

„Giornale d’Italia” publică asul 
pra interviervului acordat de d. 
Mussolini lordului Rothermere, un 
comunicat oficios care, nu poate în 
realitate decât să mărească neli
niștea și mirarea opiniei publice 
în chestiunea atitudinei adoptate 
de șeful guvernului italian față de 
tema revizuirii tratatelor preconi
zată cu atâta îndârjire și cu atâta 
osteneală de patronul lui Dayly 
Mail.

Comunicatul precizează că d. 
Mussolini nu s’a pronunțat direct 
în favoarea revizuirii tratatelor, 
dar și-a exprimat numai simpatia 
în favoarea acțiunii lui Rother
mere care acțiune urmărește a- 
ceastă revizuire. Aici e o subtili
tate o simplă subtilitate, destinată 
să mascheze o „combinazione” 
machiavelică ce nu înșeală pe ni
meni.

De altfel emoția justificată 
pe care aceste declarații au 
provocat-o în presa germană, 
unde se relevă — nu fără drep
tate — că d. Mussolini cere 
pentru Italia frontiere, strate
gice și pentru Ungaria fron
tiere etnice, dovedesc în chip 
larg că asemenea gesturi riscă 
să compromită , grav amicițiile 
șî chiar simpatiile de cari Ita
lia se bucură cu drept cuvânt

Fie că d. Mussolini sau 
lordul Rothermere, vor 
sau nu, respectarea tra
tatului dela Trianon este 
și rămâne în întregime a- 
sigurat nu numai prin 
semnătura pe care Marile 
Puteri — printre cari și 
Italia au pus-o in josul 
acestui document, prin 
înalta misiune pacifică ce 
incumbă asupra acestui 
punct Societății Națiuni
lor, dar mai ales prin a- 
lianța strânsă, neclintită 
și viguroasă a celor trei 
state ale Micei Antante, 
vecini UnoFriei și care 
sunt primele interesate 
ale menținerii statului« 
quo”-

* »
In aceiaș chestie oficiosul 

par'idulni poporului are o 
scurtă notifă cu următorii 
sfârșit f

D. VINTILĂ BRATIANÜ

„In orice caz, noi care avem w. 
pact de amiciție cu Italia, prin 
care ni se garantează integritatea 
fruntariilor, avem toate motivele

în strein State, fără să poată fi să avem încredere în cuvântul și 
de un folos real pentrn Ungă- cu atât mai mult în semnătura 

primului ministru al Italiei”.ria.

Acțiunea pentru 
revizuirea tratateloi

D. Mussolini tortură lumea cu declarații 
ce se contrazic

Fraudele dela Monitorul 
oijcial

CONDAMNAREA LUI FALCO- 
IANU Șî A LUI PETCU 

VASILIU
Eri s’a dat sentința în procesul 

fraudelor dela „Monitorul Ofi
cial”.

Al Fălcoianu a fost condamnat 
la 5 ani închisoare corecționala 
și obligat flĂ’lpiStească ministeru
lui de finanțe 56.184.192,08 lei 
despăgubiri civile. Petcu Vasiliu 
a fost condamnat la 1 an închi
soare corecționala șî la 800 mii 
lei despăgubiri.

Condammțții au făcut apel.
xox-------

Aniversarea soirii 
Basarabiei

O DECLARAȚIE A MITRO
POLITULUI BALAN

Am avut fericitul prilej să 
vedem pe I. P. S. Sa Mitropoli
tul Bălan chiar în gară. I. P. S. 
Sa ne-a declarat că pleacă la 
Sibiu, unde va petrece sărbă
torile Paștilor, pentru a lua 
contact spiritual cu poporul, 
prin obicinuitele pastorale.

Atingând chestiunea decla
rației dela Senat, și spunând 
I. P. S. Sale, că-1 vedem foarte 
liniștit, după o asemenea dâr- 
ză manifestație, I. P. S. Sa a 
binevoit să ne răspundă t

— Da, sunt liniștit în su
flet și nu am conștiința

SE VOR TIPĂRI MĂRCI POȘ
TALE COMEMORATIVE

In legătură cu serbările ce 
se pregătesc cu prilejul ani
versării a zece ani dela Unirea 
Basarabiei la patria mumă, gu
vernul a luat hotărârea de a 
imprima mărci poștale come
morative cari vor fi valabile 
un timp determinat.

Ca o consecință a ecestei ho
tărâri o întrevedere a avut loc 
la direcția P. T. T. între d. 
Marinescu, director general și 
directorului „Monitorului Ofi
cial” d. ing. Bunescu.

»■—---xox------------ -----

0 binemeritată răsplătire 
a d-lui general Nicoleanu

Am vestit, în numărul nostru de 
eri, cititorilor noștri, că d. gene
ral de brigadă Eraclie Nicoleanu, 
prefectul Poliției Capitalei, a fost 
înaintat la gradul de general de 
divizie.

Este, în această târzie și bine 
venita recompensă, o satisfăcă
toare recunoaștere a meritelor ce
lui care de atâțea ani, și cu atâta 
îndemânare, a asigurat în Capi
tala Țării, o ordine întemeiată pe 
trudă personală, pe persuasiune 
și pe râvnă de a sluji permanent. 
Nu o spunem pentru a face com
plimente banale ; sentimentele 
noastre importă astăzi puțin. 
Ceeace importa este liniștea Țării, 
— și pentru ea, în București, ținem 
să spunem că priceperea genera
lului Nicoleanu a fost și eficace 
și rodnică. Este, în această expe
riență isbutită a unui om menținui 
la un post de specialitate, indife
rent de succesiunea partidelor, cea 
mai strălucită ilustrare a binefa
cerilor continuității într’un Stai.

PARIS, 31, (Rador). — Presa 
franceză continuă să comenteze 
declarațiunlle d-lui Mussolini. în 
legătură cu acțiunea tinzând la 
revizuirea tratatelor.

,L*Intransigeant” observă că 
Franța, Belgia și Anglia, țările * 
cele mai încercate în războia, au 
ca. principiu sfânt să nu îngăduie 
atingerea nici unui tratat, nici a 
tratatulu dela Versalles, nici a 
tratatului dela Versailles. nici a 
nici a tratatului dela Trianon.

Chestiunea revizui re î tratatelor I 
nu poate fi pusă. Neîncetatele re- , 
vendicări ungare, lipsite de bună 
credință, încearcă prin toate mij
loacele sa conteste nu numai le
gitimitatea, dar chiar realitatea . 
de fapt. încercări de această na
tură nu sunt făcute să grăbească 
ceasul dezarmarei.

„L’Avenjr” arată că. d. Mnsso- 
lini turbură lumea prin declara- 
țiuni ce se contrazic. Nimeni nu 
poale ști exact cine sunt amicii 
și cine sunt inamicii d-lui Musso- 
lini. D. Stresemann, singurul om 
de Stat care știe bine ce dorește 
nu va lăsa să cadă uitarea peste 
declarațiunlle italiene în favoa
rea revizuirei tratatelor.

Dacă foștii aliați nu reacțîo-1 
nează, „Pan.Europa” va fi consti
tuită în mai puțin de zece ani, cu 
capitala la Berlin.

„Le Quotidien” scrie că deda- 
rațiunile d-lui Mussolini. neliniș
tind Mica Infelegere, au pricinuit 
entuziasm numai în Ungaria. Ele 
sunt însă lipsite de valoarea prac 
itcă, deoarece pretutindeni se de. 
nunta acum primejdia acțiune! 
tinzând la revizuirea tratatelor.

SOVIETELE NU CRED IN REA
LIZAREA REVIZUIREI

Praga 31 (Rador). — Atitudine* 
opinii publice sovietice, după in
formațiile primite din Moscova re
lativ la interviervul dintre Lordul 
Rothermere și d-l Mussolini, sunt 
foarte caracteristice și interesante 
Se spune că regiunile ocupate de 
unguri, și cari au fost date țărilor 
vecine nu ar putea fi retrocedate 
Ungariei, decât în urma unui raz- 
boiu, deoarece revizuirea tratate- 
lor de pace încheiate, este excluși 
în împrejurările actuale. Cercu 
rile politice sovietice atribue de
clarațiilor d-lui Mussolini. dede
subturi concrete, tinzând la închee
rea unui grup italo-ungaro-greco- 
bulgar, spre a-1 opune Micei Ițele, 
geri, precum și determinarea Ger
maniei, pentru a cere revizuirea 
tratatelor de pace. D-l Mussolini, 
vrea astfel să influențeze deriziu
nea Franței, în chestiunea Tange* 
rului, în favoarea politicei italiene

Incheerea unui Locarno .Greva generală in Ceho 
balcanic I slovacia

Grav cutremur de pământ 
în Asia Mică

Recompense naționale
In ședința de eri a Camerei, 

d. Richard Franassovici, în 
numele d-lui Vintilă Brătianu. 
a depus două proecte de legi, 
prin care Statul român acordă 
o rentă viageră de 5000 lei lu
nar d-nei Ana Vlaicu, mama 
aviatorului Aurel Vlaicu, și 
o renta viageră de 10.000 lei 
'Tunar d-nei A. Popovici, vădu
va marelui luptător naționalist 
Aurel Popovici.

Angora 31 (Rador). — 
Un foarte grav cutremur 
de nământ s’a înregistrat 
astă noapte în regiunea 
Smirna. Au fost nouă sgu- 
duiri sismice, prima la 
ora 2 și 20 minute, iar ul
tima la ora 6 și 52 minute. 
Sguduirile au durat între 
una și două secunde. Până 
acum au fost identificați 
16 morii și 24 răniți, din
tre cari 10 foarte grav. 
Numeroase clădiri au su
ferit stricăciuni. Turnul 
din centrul orașului Smir 
na s’a prăbușit.

In districtul Torball s’au 
dărâmat neste 200 case.

BELGRAD, 31. (Rador). — 
Ziarele din Zagreb, anunță din 
Atena, că d-1 Michalacopulds, 
ministrul de externe al Gre
ciei, ar duce în prezent trata
tive la Geneva, cu delegatul 
turc d-1 Ruchdy Bey, precum 
și cu reprezentanții Micei înțe
legeri, în vederea încheerei u- 
nui Locarno balcanic. Guver
nul grec este decis, după aces
te informații, de a propune 
Bulgariei, încheerea unui tra
tat de arbitraj și neagresiune. 
Atât d-1 Ruchdy Bey, cât și d-1 
Titulescu, ar urma să se o- 
preasca la Atena, la reîntoar
cerea lor dela Geneva.

......... -XOX-......... —

Regele Italiei na abdică?
Londra, 31 (Rador). — 

Deoarece mai multe ziare 
de seară au publicat eri 
informația că Regele va 
abdica, ziarul „Morning 
Post”, este autorizat să 
desmintă această știre.

AMfiTlTUTUL DE MBTE GRAFICE gBAMPA»- STR ADA SĂRINDAR Noh T- » TELEFON 1759.

PRAG A, 51. (Rador).— Zia
rele de seară anunță din Brun 
(Capitala Moraviei), că eri a a- 
vut loc în localitate consfătui
rea. muncitorilor comuniști, 
socialiștilor-democrați, națio- 
nalilor-socialiști și a germani* 
lor, asupra chestiunei asigu
rărilor sociale. S’a decis ca 
Luni să se declare greva gene
rală, în semn de protestare îm
potriva legei, precum și mari 
demonstrațiuni de stradă.

xox

Geneva, St. Gotthard și 
numeros ciausus

Budapesta, 31 (Rador). — In șe. 
dința de eri n comisiunei afaceri, 
lor străine din Camera depubiți 
lor, ministrul de Externe, d. 
Walko a dat informaținni privi 
toare la incidentul dela St. Got- 
fhard, chestiunea optan|ilor și pro 
bleina „numerus ciausus”, pe ba. 
za recentelor evenimente djn ni 
tima sesiune a Consiliului Lig6 
Națiunilor.
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